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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Christian Calderone (CDU) 

Ist die Zentralstelle „Cybercrime Niedersachsen“ arbeitsfähig? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Calderone (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
07.04.2025  

 

In einer Pressemitteilung vom 29.05.2024 kündigte die Justizministerin an, die bisherigen drei Zen-
tralstellen zur Verfolgung von Cyberkriminalität in Göttingen, Osnabrück und Verden auflösen und 
eine neue Zentralstelle bei der Generalstaatsanwaltschaft Oldenburg einrichten zu wollen. „Der 
Kampf gegen Cyberkriminalität hat für mich höchste Priorität“ wird Frau Dr. Wahlmann auf der Home-
page des Justizministeriums zitiert. 

Auf den Internetseiten der Staatsanwaltschaft Göttingen ist allerdings immer noch von einer „dreige-
teilten“ Zuständigkeit die Rede.1 Nach einem Bericht des NDR soll die neue, landesweit zuständige 
Schwerpunktstaatsanwaltschaft im Jahr 2026 ihre Arbeit aufnehmen.2 

1. Zu welchem genauen Termin soll die neue Zentralstelle „Cybercrime Niedersachsen“ ihre Arbeit 
aufnehmen? 

2. Falls der Bericht des NDR den Tatsachen entsprechen sollte: Warum dauert es rund 1,5 Jahre, 
bis die neue Zentralstelle ihre Arbeit aufnehmen kann? 

3. Wie viele Planstellen wird die neue Zentralstelle erhalten (bitte die Stellen im Einzelnen nach 
Besoldungs- bzw. Tarifgruppen aufschlüsseln)? 

4. Wie viele Stellen werden gegebenenfalls aus anderen Behörden in die Zentralstelle verlagert 
(bitte die Stellen im Einzelnen wie zu Frage 3 aufschlüsseln)? 

5. Wie viele Stellen werden gegebenenfalls zusätzlich für die Einrichtung der Zentralstelle ge-
schaffen (bitte ebenfalls aufschlüsseln wie zu Frage 3)? 

6. Wo wird die Zentralstelle räumlich untergebracht? 

7. Sind die dafür notwendigen Verträge bereits unterzeichnet (z. B. Miet-/Kaufvertrag)? 

8. Wie wird die Zentralstelle technisch ausgestattet? 

9. In welcher Höhe sind in welchem Kapitel/Titel im laufenden Haushalt für welche Zwecke Haus-
haltsmittel für die Einrichtung der Zentralstelle gegebenenfalls vorgesehen? 

10. Wird es auch auf Ebene der Polizeibehörden eine Veränderung in der Organisationsstruktur 
geben? Wenn ja, was ist zu welchem Zeitpunkt geplant? Wenn nein, warum nicht? 

11. Wie sieht die derzeitige Struktur bei der Polizei in Sachen „Bekämpfung von Cyberkriminalität“ 
aus (bitte die einzelnen Behörden und deren Aufgaben aufführen)? 

  

                                                
1  https://staatsanwaltschaft-goettingen.niedersachsen.de/cybercrime/cybercrime-195740.html  

aufgerufen am 31.03.2025 
2  https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/osnabrueck_emsland/Neue-Zentralstelle-fuer-Cybercrime-

entsteht-in-Osnabrueck,cybercrime302.html 
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12. Wie viele Beamte/Beschäftigte bei der Polizei sind derzeit mit der Bekämpfung von Cyberkrimi-
nalität beschäftigt (bitte die Gesamtzahl nach einzelnen Standorten aufschlüsseln und die Ein-
gruppierung nach Besoldungs-/Vergütungsgruppen angeben)? 

13. Wie stellt sich die Landesregierung zukünftig die Zusammenarbeit der Zentralstelle Cybercrime 
mit den Polizeibehörden vor? 

 

 

(Verteilt am 0) 
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